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ΣΧΕΤΙΚΑΜΕΤΟΣΥΜΒΟΥΛΙΟΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ
ΥΠΟΘΕΣΕΩΝΤΗΣΕΕΚΑΙΤΗΝΕΞΩΤΕΡΙΚΗ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΤΟΥΕΛΛΗΝΙΚΟΥΚΡΑΤΟΥΣ



Στις 18 Μά η συ νε δρί α σε στις Βρυ ξέλ λες, στη διευ ρυ μέ νη του μορ φή, το Συμ-
βού λιο Ε ξω τε ρι κών Υ πο θέ σε ων της Ε Ε (FAC), υ πεύ θυ νο για τη χά ρα ξη της 
ε ξω τε ρι κής, ε μπο ρι κής, “α μυ ντι κής” και α να πτυ ξια κής πο λι τι κής της Έ νω σης. 
Με την πα ρου σί α του γ.γ. του ΝΑ ΤΟ, Γιεν ς Στόλ τεν μπερ γκ, το Συμ βού λιο ε ξέ-
τα σε την πα ρα πέ ρα σύ σφι ξη των σχέ σε ων της Ε Ε με το ΝΑ ΤΟ και τη συ νερ γα-
σί α τους στην ι μπε ρια λι στι κή διείσ δυ ση στη Συ ρί α, το Ι ράκ, την Ου κρα νί α κλπ. 
Α πο φα σί στη κε ε πι πλέ ον η δη μιουρ γί α μιας ναυ τι κής στρα τιω τι κής δύ να μης 
στη Με σό γειο (EUNANFOR MED), με ε πι χει ρη σια κή έ δρα τη Ρώ μη και πρό σχη μα 
την κα τα πο λέ μη ση του δου λε μπο ρί ου. Το συμ βού λιο α πο φά σι σε την α νά λη ψη 
στρα τιω τι κής δρά σης για την κα τα στρο φή δου λε μπο ρι κών σκα φών πριν τη 
χρή ση τους, αλ λά μια α πο στρο φή του λό γου του γ.γ. του ΝΑ ΤΟ δεί χνει και τις 
πραγ μα τι κές προ θέ σεις που έ χουν για τους με τα νά στες και τους πρό σφυ γες: 
“μπο ρεί να υ πάρ χουν ξέ νοι μα χη τές, μπο ρεί να υ πάρ χουν τρο μο κρά τες που 
κρύ βο νται α νά με σα στους πρό σφυ γες”. Πραγ μα τι κός σκο πός φυ σι κά δεν εί ναι 
η προ στα σί α των με τα να στών και των προ σφύ γων, που α πο τε λούν θύ μα τα 
της ί διας της πο λι τι κής βί αι ης φτω χο ποί η σης και πο λε μι κών ε πεν δύ σε ων των 
“προ στα τών” τους, αλ λά ο έ λεγ χος των πλου το πα ρα γω γι κών πη γών, των πρώ-
των υ λών και των ε νερ γεια κών ρο ών στην ευ ρύ τε ρη πε ριο χή της Με σο γεί ου 
και της Μέ σης Α να το λής.

Μέ σα στο πλαί σιο αυ τό, η ελ λη νι κή α στι κή τά ξη και το κρά τος της α να ζη τούν 
νέ α πε δί α κερ δο φο ρί ας, προ σπα θώ ντας να πλα σα ρι στούν με ευ νο ϊ κό τε ρους 
ό ρους στο μοί ρα σμα της πί τας. Έ χο ντας σαν δια πραγ μα τευ τι κό χαρ τί την ει δι κή 
γε ω στρα τη γι κή θέ ση της Ελ λά δας, η συ γκυ βέρ νη ση ΣΥ ΡΙ ΖΑ - Α ΝΕΛ προ σπα-
θεί να χω θεί βα θύ τε ρα και να παί ξει ε νερ γό τε ρο ρό λο στους ι μπε ρια λι στι κούς 
σχε δια σμούς. Ο Πά νος Καμ μέ νος, α πευ θυ νό με νος στον γ.γ. του ΝΑ ΤΟ, ό χι μό νο 
πρό τει νε τη συ νέ χι ση της ε πι χεί ρη σης EUNAVFOR ATALANTA στο Κέ ρας της 
Α φρι κής, με πρό σχη μα τη βελ τί ω ση της α σφά λειας των θα λάσ σιων ε μπο ρι κών 
ο δών και την κα τα πο λέ μη ση της πει ρα τεί ας, αλ λά προ χω ρώ ντας α κό μα πε ρισ-
σό τε ρο τά χθη κε υ πέρ της σύ σφι ξης των ευ ρω α τλα ντι κών σχέ σε ων “με στό χο 
τον πε ριο ρι σμό του εξ τρε μι σμού, του φο ντα με ντα λι σμού, του α λυ τρω τι σμού 
και των ε θνι κι στι κών ι δε ών που α πο στα θε ρο ποιούν την πε ριο χή των Βαλ κα νί-
ων”. Και σε έ να κρε σέ ντο ι σλα μο φο βί ας συ μπλή ρω σε: “ο ε πό με νος ε φιάλ της 
για την Ευ ρώ πη θα εί ναι η τρο μο κρα τί α των τζι χα ντι στών που ή δη γεν νιέ ται 
μέ σα στους κόλ πους της ευ ρω πα ϊ κής οι κο γέ νειας και α παι τεί ά με σες λύ σεις. Η 
πα ρά νο μη δια κί νη ση αν θρώ πων α πό τις πε ριο χές της Βο ρεί ου Α φρι κής και της 
Μέ σης Α να το λής προς τον ευ ρω πα ϊ κό χώ ρο και ει δι κά των νο τί ων χω ρών της 
Ε Ε (…) Η πι θα νή εκ με τάλ λευ ση των πραγ μα τι κών ή φα ντα στι κών μειο νο τή των 
α πό τρί τους”.
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Δυο μέ ρες αρ γό τε ρα, ο υ πουρ γός Ά μυ νας ε πι σκε πτό με νος στην Ουά σι γκτον την 
υ φυ πουρ γό Ά μυ νας των Η ΠΑ Κρι στίν Γουόρ μουθ ε πα νέ λα βε τις δη λώ σεις πλή-
ρους ταύ τι σης του ελ λη νι κού κρά τους με τον “πό λε μο ε νά ντια στην τρο μο κρα-
τί α” των Η ΠΑ και πρό τει νε εκ νέ ου την α να βάθ μι ση της να το ϊ κής βά σης στη 
Σού δα και τη δη μιουρ γί α μιας νέ ας βά σης στην Κάρ πα θο, ό που πι θα νό τα τα θα 
σταθ μεύ σουν α με ρι κά νι κα drones (μη ε παν δρω μέ να α ε ρο σκά φη).

Τέσ σε ρις μέ ρες αρ γό τε ρα, στις 22 Μά η, κα τα τέ θη κε στην αρ μό δια ε πι τρο πή 
στη Βου λή το Μνη μό νιο Συ να ντί λη ψης με τα ξύ του Υ πουρ γεί ου Ε θνι κής Ά μυ-
νας της Ελ λη νι κής Δη μο κρα τί ας και του Υ πουρ γεί ου Ά μυ νας της Δη μο κρα τί ας 
της Βουλ γα ρί ας, που προ βλέ πει σει ρά διευ κο λύν σε ων για τη με τα φο ρά υ λι κών 
και στρα τευ μά των κα θώς και την ί δρυ ση Πο λυε θνι κού Συ ντο νι στι κού Κέ ντρου 
Στρα τη γι κών Θα λάσ σιων Με τα φο ρών (AMCC). Το Αρ. 2 της σύμ βα σης δεν α φή-
νει πε ρι θώ ρια πα ρερ μη νεί ας για τα ευ ρω α τλα ντι κά συμ φέ ρο ντα που ε ξυ πη ρε-
τεί: “Στό χος του πα ρό ντος Μνη μο νί ου Συ να ντί λη ψης εί ναι να κα θο ρι σθούν οι 
πα ρε χό με νες α πό το AMCC υ πη ρε σί ες, προ κει μέ νου να βο η θη θεί η Δη μο κρα τί α 
της Βουλ γα ρί ας στην ε πί λυ ση των ελ λεί ψε ών της σε στρα τη γι κές με τα φο ρές, με 
ι διαί τε ρη μέ ρι μνα για τις ελ λεί ψεις που προ κύ πτουν α πό την α νά γκη τα χεί ας 
α νά πτυ ξης δυ νά με ων σε ε πι χει ρή σεις του ΝΑ ΤΟ, της Ε.Ε ή άλ λων πο λυε θνι κών 
φο ρέ ων, οι ο ποί ες διε ξά γο νται κα τό πιν ε ντο λής των Η νω μέ νων Ε θνών ή/και 
σε α σκή σεις Ευ ρω πα ϊ κής Έ νω σης - ΝΑ ΤΟ”.

Εί ναι προ φα νές πως η ελ λη νι κή α στι κή τά ξη και οι ε κά στο τε κυ βερ νή σεις δεν 
εί ναι α θώ ες του αί μα τος. Σε μια συ γκε κρι μέ νη ι διαί τε ρα δύ σκο λη συν θή κη για 
τον ελ λη νι κό ε θνο κρα τι κό σχη μα τι σμό, με έ να κρα τι κό χρέ ος να φτά νει σύμ-
φω να με τον Ορ γα νι σμό Δια χεί ρι σης Δη μό σιου Χρέ ους στα 313 πε ρί που δις (κα-
τά κύ ριο λό γο σε δια κρα τι κούς μη χα νι σμούς: 131 δις στο τα μεί ο χρη μα το πι στω-
τι κής στα θε ρό τη τας EFSF, 20 δις στην Ε ΚΤ, 21 δις στο ΔΝΤ, 7 δις στην Ευ ρω πα ϊ κή 
Τρά πε ζα Ε πεν δύ σε ων και 53 δις σε άλ λα κρά τη μέ λη της Ε Ε), με δυ σβά στα χτες 
δα νεια κές συμ βά σεις που συ νο δεύ ο νται α πό α ντι κοι νω νι κά μέ τρα ε σω τε ρι κής 
υ πο τί μη σης και με τη δα μό κλειο σπά θη της χρε ο κο πί ας να ε πι κρέ με ται εν μέ σω 
κρί σι μων eurogroup, η συ γκυ βέρ νη ση ΣΥ ΡΙ ΖΑ - Α ΝΕΛ ε πι λέ γει να βα θαί νει τη 
σύν δε σή της με τους ι μπε ρια λι στι κούς σχη μα τι σμούς, αυ ξά νο ντας την έκ θε-
ση της Ελ λά δας στο εν δε χό με νο ε μπλο κής σε μια γε νι κευ μέ νη ή πε ριο ρι σμέ νη 
πο λε μι κή σύρ ρα ξη. Η συ γκυ βέρ νη ση δί νει τα ρέ στα της ώ στε να κρα τη θεί το 
ελ λη νι κό κρά τος δε μέ νο στο άρ μα του ευ ρω α τλα ντι κού ι μπε ρια λι σμού, για να 
ε ξυ πη ρε τη θεί η κερ δο φο ρί α του κε φα λαί ου εις βά ρος των προ λε τα ρια κών λα ϊ-
κών συμ φε ρό ντων.
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Η ρή ξη με τον ι μπε ρια λι σμό εί ναι α διαί ρε τη με τη ρή ξη με την εγ χώ ρια α στι κή 
τά ξη και το κρά τος της, α κρι βώς ε πει δή το ελ λη νι κό κε φά λαιο α κο λου θεί τη 
στρα τη γι κή ε πι λο γή πρόσ δε σης με την Ε Ε και το ΝΑ ΤΟ. Μο νά χα η συ γκρό τη ση 
ε νός πραγ μα τι κά διε θνι στι κού α ντι κα πι τα λι στι κού α ντι ι μπε ρια λι στι κού με τώ-
που μπο ρεί να ε ξυ πη ρε τή σει τα προ λε τα ρια κά  λα ϊ κά συμ φέ ρο ντα. Μο νά χα η 
ορ γά νω ση της τά ξης μας και η α ντε πί θε ση α πέ να ντι σε εγ χώ ριο και διε θνές 
κε φά λαιο με σκο πό την κοι νω νι κή ε πα νά στα ση, ε δώ μα και πα ντού, μπο ρεί να 
α πο τε λέ σει τη μο να δι κή α ξιό πι στη α πά ντη ση α πέ να ντι στη σύγ χρο νη βαρ βα-
ρό τη τα του κα πι τα λι σμού. Μέ χρι τον κομ μου νι σμό και την α ναρ χί α!

Συ νέ λευ ση α ναρ χι κών κομ μου νι στών 
για την τα ξι κή α ντε πί θε ση ε νά ντια στην Ε Ε

Ιούνιος 2015
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ΓΟΥΡΟΥΝΙΑΔΕΝΘΑΓΙΝΟΥΜΕΠΟΤΕ
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(ΕισήγησητουΓιάννηΔημητράκηγιατοντοκιμαντέρ“Οιβροχοποιοί”,
εκδ.Διάδοση)

“Έ χε τε μί α ώ ρα διο ρί α να ε γκα τα λεί ψε τε την τα ρά τσα της φυ λα κής και να ε πι-
στρέ ψε τε στα κε λιά σας. Σας υ πο σχό μα στε πως δεν θα χτυ πη θεί ού τε έ νας κρα-
τού με νος...”, φω νά ζει απ’ τον τη λε βό α ο δια πραγ μα τευ τής της α στυ νο μί ας και 
η σφιγ μέ νη γρο θιά κρα δαί νει πιο α πο φα σι στι κά το μα κρύ σί δε ρο, το μα χαί ρι. 
Ο,τι δή πο τε μπο ρεί να χρη σι μο ποι η θεί ως πρό χει ρο ό πλο ε πί θε σης και ά μυ νας 
για την α ντι με τώ πι ση της δια φαι νό με νης ει σβο λής α στυ νο μι κών δυ νά με ων 
στο χώ ρο που βί αια και εν στι κτω δώς κα τα λά βα με μό λις πριν μια μέ ρα, στις 23 
Α πρί λη του 2007, στις φυ λα κές υ ψί στης α σφα λεί ας Μα λαν δρί νου.

Εί ναι η πρώ τη φο ρά για πολ λούς ε κεί πά νω, στην τα ρά τσα της φυ λα κής, που 
βλέ πουν τον ή λιο χω ρίς να πα ρεμ βάλ λο νται τα κά γκε λα του πα ρα θύ ρου ε νός 
κε λιού. Πρώ τη φο ρά δεν νιώ θουν πως εί ναι βυ θι σμέ νοι σ’ έ να υ γρό, κρύ ο και 
σκο τει νό προ αύ λιο. Ε ξα να γκα σμέ νοι να κυ νη γούν κα θη με ρι νά ό σες α χτί δες 
ή λιου κα τα φέρ νουν να φω τί σουν και να ζε στά νουν κά ποια γω νιά του. Εί ναι 
πολ λές οι σφιγ μέ νες γρο θιές, τα φου σκω μέ να στή θη. Φου σκω μέ να ξα νά με την 
ζω ο γό νο δύ να μη της α ξιο πρέ πειας, του α νυ πό τα κτου αν θρώ πι νου στοι χεί ου 
που ξυ πνά και σα ρώ νει τα πά ντα στο διά βα του.

Εί ναι πο λύς ο πό νος που κου βα λούν αυ τά τα τα λαι πω ρη μέ να, σκλη ρά και νευ-
ρι κά σώ μα τα που στέ κο νται με θάρ ρος α πέ να ντι στις πρα σι νο μπλέ στο λές και 
τα μαύ ρα ρό πα λα. Στά ζει στα ε σώ ψυ χά τους η α δι κί α, αρ γά και βα σα νι στι κά. Η 
κα τα πί ε ση και οι ε ξευ τε λι σμοί που χρό νια δέ χο νται στα κο λα στή ρια αυ τού του 
τό που για κά θε μέ ρα της ποι νής τους. Εί ναι τα λό για ε κεί νου, του ά γνω στου 
κρα τού με νου, κα θώς βα φτί ζε ται και ε ξα γνί ζε ται στη φλό γα της ε ξέ γερ σης, που 
α κού γο νται με σι γα νή φω νή δί πλα μου: “Ω ραί α μέ ρα για να πε θά νου με...”, 
που μου ξα να θυ μί ζουν πως τί πο τα δεν τε λεί ω σε και ό λα μοιά ζουν πι θα νά.

Τέ λος, εί ναι ε κεί να τα λυσ σα σμέ να χέ ρια των δε σμο φυ λά κων που για άλ λη μια 
φο ρά έ πε σαν πά νω σ’ έ ναν α πό μας και μας ξύ πνη σε α πό το μα και βί αια α πό 
το λή θαρ γο της κα θη με ρι νής ρου τί νας του ε γκλει σμού. Ό χι ό τι δεν εί χε ξα να-
συμ βεί. Α λί μο νο! Οι πε ρισ σό τε ροι εί χαν ε ντυ πω μέ νη με α νε ξί τη λα ση μά δια στο 
σώ μα και την ψυ χή τους αυ τή την ί δια βί α, ό ταν κι αυ τοί βρέ θη καν α νή μπο ροι 
μπρο στά στην προ σβο λή, τη δια τα γή, την ε πι βο λή, τη δια στρο φή ε νός διευ-
θυ ντή, ε νός αρ χι φύ λα κα, μέ χρι και του πιο χα μη λό βαθ μου αν θρω πο φύ λα κα.

Εί χαν γευ τεί πώς εί ναι να α φο δεύ εις σχε δόν μπρο στά στους συ γκρα τού με-
νούς σου. Να στοι βά ζε σαι με ρού χα, φα γη τά, στρώ μα τα, άλ λα τρί α ή τέσ σε ρα 
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αν θρώ πι να σώ μα τα και μυ ρω διές σε έ να κε λί 9 τ.μ., χει μώ να κα λο καί ρι, με 
τη μο να ξιά και τον πό νο στρι μωγ μέ νος στο κρε βά τι φέ ρε τρό σου. Να κυ νη γάς 
το ζε στό νε ρό για να πλυ θείς ή να τσα κώ νε σαι στην ου ρά με τους μά γει ρες 
κρα τού με νους, για τί η πεί να σου δεν χορ ταί νει με τις ά θλιες με ρί δες του συσ-
σι τί ου της φυ λα κής. Να προ σπα θείς να κοι μη θείς, ό ταν 500 αν θρώ πι να κορ μιά 
ψά χνουν κι αυ τά μα νια σμέ να, σε μια πτέ ρυ γα με 120 κε λιά κλει σμέ να 16 ώ ρες 
την η μέ ρα, έ ναν ρη μα δια σμέ νο τρό πο να σκο τώ σουν τις α τε λεί ω τες ώ ρες και 
μέ ρες μέ χρι να ξα να πά ρουν πί σω την ε λευ θε ρί α τους. Να στρώ νεις να κοι μη-
θείς στο πά τω μα, δί πλα στην τρύ πα της τουα λέ τας, για τί δεν υ πάρ χει που θε νά 
αλ λού χώ ρος για σέ να. Να μην μπο ρείς να αγ γί ξεις τους α γα πη μέ νους σου ή να 
τους μι λή σεις ε λεύ θε ρα κα τά τη διάρ κεια του ο λι γό λε πτου ε πι σκε πτη ρί ου, πα ρά 
μό νο δια μέ σου δια χω ρι στι κών τζα μιών και η λί θιων τη λε φω νι κών συ σκευών.

Έ τσι ή ταν. Ό λοι μας εί χα με κι α πό μί α ή πε ρισ σό τε ρες α να μνή σεις α πό τη σκλη-
ρά δα και τη βιαιό τη τα της φυ λα κής. Άλ λοι εί χαν ξε κρε μά σει νε κρό, α πό κά ποιο 
σω λή να του κε λιού τους, το δε μέ νο με σε ντό νια συ γκρα τού με νό τους που θα 
σκέ φτη κε ό τι μέ χρι ε δώ ή ταν. Άλ λοι εί χαν α ντι κρύ σει το λευ κό και κέ ρι νο 
πρό σω πο του θα νά του στο δί πλα κρε βά τι, ε κεί που οι ου σί ες εί χαν τυ λί ξει τη 
νύ χτα κά ποιον σε μια βα ριά και γλυ κιά νάρ κω ση α πό την ο ποί α δεν έ μελ λε να 
ξα να ξυ πνή σει.

Κά ποιοι πά λι εί χαν δει τους άλ λους να κλαί νε σα μι κρά παι διά, να κό βουν το 
σώ μα τους και να αι μορ ρα γούν για μια με τα φο ρά στο νο σο κο μεί ο και με τά στο 
ψυ χια τρεί ο των φυ λα κών, ό που θα τους χο ρη γή σουν χού φτες χα πιών για να 
ξε χά σουν και να ξε χα στούν. Κά ποιοι άλ λοι εί χαν κλέ ψει ξα νά μέ σα στη φυ λα-
κή, σκο τώ σει, μα χαι ρώ σει, χτυ πή σει, προ δώ σει κά ποιον συ γκρα τού με νό τους, 
τα ΐ ζο ντας κι αυ τοί το τέ ρας της βί ας που πλα νά ται μό νι μα πά νω α πό τα κε φά-
λια των φυ λα κι σμέ νων. Πα ντα χού πα ρόν αυ τό το τέ ρας που τους ξε φτι λί ζει, 
τους δια λύ ει, τους συ ντρί βει, τους με τα μορ φώ νει..

Τώ ρα στε κό μα στε α κί νη τοι κι α πο φα σι σμέ νοι να πα λέ ψου με τις ε ξα γριω μέ νες 
ορ δές κρα νο φό ρων που βρί σκο νται α πέ να ντί μας στην τα ρά τσα του αρ χι φυ-
λα κεί ου. Έ τοι μες με το σή μα του ε πι κε φα λής τους να μας ε πι τε θούν. Να μας 
ι σο πε δώ σουν. Ο Βαγ γέ λης Πάλ λης, μπρο στά ρης πά ντα στους α γώ νες ε ντός των 
τει χών, δεν τους φο βά ται. Τους έ χει ξα να συ να ντή σει σε προ η γού με νες μά χες. 
Στα Χα νιά το 1996, στα Τρί κα λα το 2006. Ουρ λιά ζει να τον α κού σουν αυ τοί αλ λά 
ί σως κι ε μείς: “Ε λά τε ρε να μας κα τε βά σε τε! Ε μείς δεν πά με που θε νά!”.

Και να που ε κεί νη η α νοι ξιά τι κη Δευ τέ ρα του Α πρί λη μάς έ νω σε ό λους, ξα να-
δί νο ντας πί σω την κλεμ μέ νη αν θρώ πι νη υ πό στα σή μας και μπο ρού σα με, έ στω 
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και για ό σο κρά τη σε η ε ξέ γερ ση, να μι λή σου με και να κοι τα χτού με σαν ό σους 
πα λεύ ουν για α ξιο πρέ πεια, δι καιο σύ νη και ε λευ θε ρί α.

Η φυ λα κή Μα λαν δρί νου στις 23 Α πρί λη 2007 πα ρα δί νε ται -αν και ό χι εξ ο λο-
κλή ρου- στους ε ξε γερ μέ νους κρα τού με νους, με α φορ μή έ να α κό μη πε ρι στα τι κό 
ξυ λο δαρ μού κρα του μέ νου. Οι ε ξε γερ μέ νοι κα τα λαμ βά νουν για τέσ σε ρις μέ ρες 
την τα ρά τσα του κτι ρί ου που πε ρι λαμ βά νει τα κε λιά και τα προ αύ λιά τους. Τό τε 
α πο τε λού σε τη ναυαρ χί δα των φυ λα κών υ ψί στης α σφα λεί ας, προ ο ρι σμέ νη 
για τους πιο α πεί θαρ χους και σκλη ρούς βα ρυ ποι νί τες. Εί χε κα τα σκευα στεί σε 
α πο μο νω μέ νη το πο θε σί α, στα πρό τυ πα εκ συγ χρο νι σμέ νης ε πι στη μο νι κά αρ χι-
τε κτο νι κής, με έμ φα ση στην πιο εύ κο λη κα τα στο λή, ε πι τή ρη ση και δια χω ρι σμό 
των κρα του μέ νων. Η ε ξέ γερ ση αυ τή ή ταν άλ λη μια κο ρύ φω ση σε μια συ νε χή 
και α διά κο πη πο ρεί α α γώ νων, που πυ ρο δό τη σε τις ε πό με νες μέ ρες στις πε ρισ-
σό τε ρες φυ λα κές της χώ ρας πα ρό μοια γε γο νό τα, τα ρα κου νώ ντας γε ρά για 
άλ λη μια φο ρά το σω φρο νι στι κό σύ στη μα. 

Το πα ρελ θόν α ντα να κλά ται στο πα ρόν και στο μέλ λον βρί σκο ντας ε κεί να τα 
φω τει νά ση μεί α, μέ σα σε μια ι στο ρι κή συ νέ χεια, που θα το βο η θή σουν να 
βρει το χω ρο χρο νι κό δί αυ λο να δρα πε τεύ σει απ’ το βα σί λειο της λή θης και να 
α να δυ θεί ζω ντα νό στο τώ ρα και στο αύ ριο. Κου βα λώ ντας ε μπει ρί ες, γνώ σεις, 
δι δα χές και ει κό νες που μπο ρεί να φαί νο νται ξε θω ρια σμέ νες. Ό μως έ να πιο 
προ σε κτι κό βλέμ μα θα δια κρί νει τις ο μοιό τη τες που ό μορ φα πλά θει ο χρό νος, η 
ί δια η ζω ή. Τα ό σα γνω ρί ζου με για τους α γώ νες ε ντός των τει χών της τε λευ ταί-
ας ει κο σα ε τί ας γί νο νται θο λά και συ γκε χυ μέ να ό σο γυρ νά με το ρο λό ι πιο πί σω. 
Ε κεί που η α γριό τη τα και η κτη νω δί α στα μπου ντρού μια της α στι κής δη μο κρα-
τί ας α να λαμ βά νουν για α κό μα μί α φο ρά να δα μά σουν και να συν θλί ψουν την 
αν θρώ πι νη α ξιο πρέ πεια.

Το ντο κι μα ντέρ που θα πα ρα κο λου θή σου με, α πο τέ λε σμα υ πο μο νε τι κής και ε πί-
πο νης ερ γα σί ας ο μά δας συ ντρό φων και συ ντρο φισ σών, α πο πει ρά ται να μας 
με τα φέ ρει στα τέ λη της δε κα ε τί ας του ‘70 μέ χρι και το τέ λος της δε κα ε τί ας ‘80, 
φω τί ζο ντας τις υ πο κει με νι κές και α ντι κει με νι κές συν θή κες που τρο φο δό τη σαν 
τους πρώ τους με γά λους α γώ νες της με τα πο λί τευ σης στα ελ λη νι κά κο λα στή ρια 
ψυ χών. Ε κεί νες κι ε κεί νους που με πε ρίσ σιο θάρ ρος, αλ λά και πολ λές θυ σί ες, 
α πο τέ λε σαν τις βά σεις για την έ ναρ ξη μιας μα κράς πο ρεί ας η ρω ι κών αλ λά και 
αι μα το βαμ μέ νων μα χών του αν θρώ πι νου α δού λω του ε νά ντια στη βί α και την 
κα τα πί ε ση του ε γκλει σμού. 

Η με τα πο λί τευ ση, που ξε κι νά με την πτώ ση της χού ντας το 1974, α πο κα θι στά 
σε έ να βαθ μό τη δη μο κρα τι κή ο μα λό τη τα και α πε λευ θε ρώ νει τους πο λι τι κούς 
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κρα τού με νους που εί χαν φυ λα κι στεί κα τά τη διάρ κεια της δι κτα το ρί ας, α φή-
νο ντας έ ναν πιο ο μοιο γε νή πλη θυ σμό ε γκλεί στων που α φο ρούν κά θε εί δους 
πα ρα βά σεις του ποι νι κού κώ δι κα. Ο α έ ρας της σο σια λι στι κής αλ λα γής, που 
υ πό σχε ται το ΠΑ ΣΟΚ το 1981 στην τα λαι πω ρη μέ νη και αι μορ ρα γού σα ελ λη νι κή 
κοι νω νί α, α κου μπά ει ε πι φα νεια κά τις α νά γκες της και σύ ντο μα θα δια ψεύ σει 
τις ό ποιες προσ δο κί ες εί χε καλ λιερ γή σει για μια πο ρεί α προς τον ε ξαν θρω-
πι σμό, την πρό ο δο και την α νά πτυ ξη των ρη μαγ μέ νων και ε μπο τι σμέ νων με 
συ ντή ρη ση θε σμών και μη χα νι σμών αυ τής της χώ ρας.

Και φυ σι κά κα νέ νας α έ ρας της αλ λα γής -ού τε καν λί γες ρι πές α νέ μου- δεν 
έ φτα σαν πο τέ μέ σα στα δε σμω τή ρια. Τα κά τερ γα της νε ό κο πης δη μο κρα τί-
ας, σα να ή ταν α πο λύ τως α νε ξάρ τη τοι μη χα νι σμοί, πα ρα μέ νουν α νέγ γι χτοι κι 
α προ σπέ λα στοι α πό τις ό ποιες αλ λα γές συμ βαί νουν έ ξω απ’ τα τεί χη τους. Αυ τά 
χα ρά ζουν με το αί μα των κρα του μέ νων τη νε ό τε ρη ι στο ρί α τους. Α να δει κνύ ο-
ντας ξε κά θα ρα, σ’ έ να ι διαί τε ρο κοι νω νι κό ζή τη μα, το ύ ψος της ευαι σθη σί ας 
των ψευ δε πί γρα φων σο σια λι στών για την α δι κί α και την κα τα πί ε ση που εί χαν 
και ή ταν ευ θέ ως α νά λο γο με το ύ ψος της αί σθη σης πε ρί κοι νω νι κής δι καιο σύ-
νης που τε λι κά κου βα λού σαν.

Οι φή μες για με τα θέ σεις των βα σα νι στών της Ε ΑΤ - Ε ΣΑ με τά την πτώ ση της 
χού ντας στις ελ λη νι κές φυ λα κές θα μπο ρού σε, μό νο εν μέ ρει, να δώ σει μια 
ε ξή γη ση για τα ό σα α δια νό η τα ε κτυ λίσ σο νται στα σκο τει νά κε λιά και πει θαρ-
χεί α, κα θώς το γε νι κό τε ρο πε ρί γραμ μα για τη δια χεί ρι ση της πα ρα βα τι κό τη τας 
σκια γρα φεί ται α πο κλει στι κά α πό το α στι κό κρά τος και τους ε κά στο τε δια χει ρι-
στές του και εί ναι αυ τό που τη δη μιουρ γεί και την α να πα ρά γει.

Η α φή γη ση γε γο νό των, που α φο ρούν συν θή κες κα τα πί ε σης και βα σα νι στη ρί ων 
ό σο και στιγ μών α ντί στα σης και ε ξε γέρ σε ων μέ σα στις συρ μα τό φρα χτες α πο-
θή κες ψυ χών δια μέ σου των αν θρώ πων που μι λούν στο ντο κι μα ντέρ, θα μας 
κά νουν κοι νω νούς μιας α λή θειας. Κι αυ τή δεν εί ναι άλ λη απ’ το ό τι ο α γώ νας 
ε ντός των φυ λα κών διέρ χε ται μέ σα α πό τις πιο σκλη ρές κι εκ των προ τέ ρων 
δυ σμε νείς συν θή κες, κα θώς ο κρα τού με νος με ε λά χι στα μέ σα και χω ρίς ε ξό-
δους κιν δύ νου α να με τρά ται, ε πί της ου σί ας γυ μνός, α πέ να ντι σ’ έ ναν απ’ τους 
πιο α μεί λι κτους μη χα νι σμούς κα τα στο λής του κρά τους.

Ό πως οι ί διοι οι πρώ ην κρα τού με νοι ε ξι στο ρούν, το σκη νι κό στις αρ χές της 
δε κα ε τί ας του ‘80 στή νε ται γύ ρω α πό μια κα τά στα ση α πό λυ της σιω πής, ε ξα-
το μί κευ σης, κα νι βα λι κής ε πί δει ξης α ντρι σμού και μα γκιάς με τα ξύ ε γκλεί στων 
και σχε δόν πλή ρους α πο δο χής της βί αι ης, α πα ξιω τι κής κι ε ξευ τε λι στι κής προς 
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αυ τούς συ μπε ρι φο ράς της σω φρο νι στι κής υ πη ρε σί ας. Ταυ τό χρο να αρ κε τοί 
πέ φτουν στην πα γί δα της κα τα στο λής των ναρ κω τι κών, κα θώς το διε φθαρ μέ-
νο σύ στη μα σω φρο νι σμού ε πι λέ γει να α νοί ξει τη στρό φιγ γα α πο χαύ νω σης κι 
ε ξάρ τη σης. Έ να α κό μη α ντί με τρο για την κα τα στο λή της αν θρώ πι νης ε ντρο πί ας 
ε ντός των τει χών. Α δυ να τούν, κα τά τα λε γό με να των πε ρισ σο τέ ρων, οι τό τε 
α γράμ μα τοι και τρα χείς κρα τού με νοι να α να λύ σουν, να κα τα νο ή σουν και να 
ε πι κοι νω νή σουν τη βί α που τους α σκεί ται στα κε λιά της δη μο κρα τί ας. Η κα τά-
στα ση που ε πι κρα τεί τρα γι κή. Κα νείς δεν μι λά ει για ό,τι συμ βαί νει, κα νείς δεν 
α ντι στέ κε ται, κα νείς δεν α ντι γυ ρί ζει στο ε λά χι στο την βί α που δέ χε ται. Οι ε ξαι-
ρέ σεις ε κεί νης της ε πο χής, φω τει νά πα ρα δείγ μα τα αλ λά και δά σκα λοι για τους 
ε περ χό με νους α γω νι στές, ε πι βε βαιώ νουν τον κα νό να.

Η εί σο δος ό μως στο πε ρι βάλ λον της φυ λα κής των πρώ των α ναρ χι κών, που 
σε σχέ ση με την προ η γού με νη γε νιά πο λι τι κών κρα του μέ νων υ φαί νουν πιο 
στε νούς και πυ κνούς δε σμούς με τους ποι νι κούς κρα τού με νους, θα δη μιουρ-
γή σει τα πρώ τα σκιρ τή μα τα συλ λο γι κών α γώ νων. Οι φυ λα κι σμέ νοι σύ ντρο φοι 
και συ ντρό φισ σες ορ γα νώ νουν μα θή μα τα α νά γνω σης και γρα φής, μοι ρά ζουν 
βι βλί α, ρού χα, φα γη τά, δη μο σιεύ ουν κεί με να σε ε φη με ρί δες, ξα να ζω ντα νεύ-
ουν την έν νοια της αλ λη λεγ γύ ης. Οι πρώ τες α περ γί ες πεί νας των πο λι τι κών 
κρα του μέ νων, οι ε πα φές που υ πάρ χουν με το κί νη μα αλ λη λεγ γύ ης που αρ χί ζει 
να δια μορ φώ νε ται ε κτός των τει χών, η έκ δο ση του πε ριο δι κού Της φυ λα κής, 
αλ λά και η κα τα λυ τι κή πα ρου σί α σε ό λα τα πα ρα πά νω δρώ με να της συ ντρό-
φισ σας και δι κη γό ρου Κα τε ρί νας Ια τρο πού λου α νοί γουν τις προ ο πτι κές για τους 
μελ λο ντι κούς α γώ νες.

Δια τυ πώ νο νται τα πρώ τα αι τή μα τα για τη βελ τί ω ση των συν θη κών των φυ λα-
κών και σε συν δυα σμό με τη βά ναυ ση και ά θλια κα τά στα ση που ε πι κρα τεί στις 
πε ρισ σό τε ρες, έ χο ντας ως αιχ μή τους την με τα τρο πή σε πει θαρ χι κή φυ λα κή 
υ ψί στης α σφα λεί ας της Κέρ κυ ρας ή δη α πό το 1977 με την τρο μα κτι κή βί α που 
α σκεί ται ε κεί στους φυ λα κι σμέ νους α πό τους υ πεύ θυ νους για τη λει τουρ γί α 
της, ο δη γεί το μπό λια σμα α ναρ χι κών και ποι νι κών κρα του μέ νων να βρει το 
εύ φο ρο έ δα φος για να αν θί σουν τα πρώ τα λου λού δια ε ξέ γερ σης της αν θρώ-
πι νης α ξιο πρέ πειας, α πέ να ντι σ’ έ να ε πί της ου σί ας κα θε στώς ε ξαί ρε σης που 
ε φαρ μό ζε ται ε κεί σε σχέ ση με τις υ πό λοι πες φυ λα κές.

Στην γκι λο τί να του Κο λα στη ρί ου της Κέρ κυ ρας, αρ χι τε κτο νι κό κα τα σκεύ α σμα 
βα σι σμέ νο στην ι δέ α του πα νο πτι σμού που βρί σκει τις ρί ζες της στην Αγ γλί α 
του 19ου αιώ να, σκύ βουν α νυ πε ρά σπι στοι οι κα τά δι κοι. Η υ πο δο χή γί νε ται 
α πό ε ξα γριω μέ νους αν θρω πο φύ λα κες, με ά φθο νους ξυ λο δαρ μούς, α πο μό νω-
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ση, δέ σι μο στον πε ρί φη μο “σταυ ρό” για τους πιο α πεί θαρ χους, ό πως ο Χά ρης 
Τε μπε ρε κί δης, ο Βλάσ σης Ψο φά κης και άλ λοι. Η κα θη με ρι νό τη τα παίρ νει μορ-
φή βα σα νι στη ρί ου κα θώς οι α πα γο ρεύ σεις, το ξύ λο, οι χυ δαιό τη τες και οι 
προ κλή σεις των αν θρω πο φυ λά κων, αλ λά και γε νι κό τε ρα οι συν θή κες ε γκλει-
σμού, δια μορ φώ νουν μια φρι κτή κό λα ση για τους κρα τού με νους. Μι σή ώ ρα 
προ αυ λι σμός, αυ στη ρή ε πι τή ρη ση, α πα γό ρευ ση βι βλί ων, προ σω πι κών ρού χων 
και σχε δόν κά θε εί δους  α ντι κει μέ νων, πει θαρ χι κές τι μω ρί ες κι α πο μό νω ση. 
Α μεί λι κτος ο σω φρο νι σμός στα κά τερ γα της πα σο κι κής δη μο κρα τί ας συν θλί βει 
και ι σο πε δώ νει αν θρώ πι νες ψυ χές. Κι ε κεί εί ναι που η αν θρώ πι νη α ξιο πρέ πεια 
μπρο στά στον δή μιό της ση κώ νει τη ση μαί α της α ντί στα σης, χα ράσ σο ντας τους 
νέ ους δρό μους α γώ να σε μια μα κρά δια δρο μή που φτά νει μέ χρι το σή με ρα.

Ε κεί η ε ξέ γερ ση στο Μα λαν δρί νο το 2007 βρί σκει τις ρί ζες της στην ά νοι ξη της 
23ης Α πρί λη του 1980 στην κα τει λημ μέ νη πτέ ρυ γα της γυ ναι κεί ας φυ λα κής 
Κο ρυ δαλ λού. Ε κεί οι λυ τρω τι κές φλό γες το 1987, που κα τα βρο χθί ζουν ε πι τέ λους 
την κρε α το μη χα νή της Κέρ κυ ρας, ζε σταί νουν εί κο σι χρό νια με τά τα κορ μιά των 
ε ξε γερ μέ νων κρα του μέ νων στις βρο χε ρές και πα γω μέ νες νύ χτες στην τα ρά τσα 
της φυ λα κής Μα λαν δρί νου.

Εί ναι ε κεί να τα μπα ρου το κα πνι σμέ να χρό νια α γώ να με τις αλ λε πάλ λη λες 
φω τιές και κραυ γές των κρα του μέ νων, που δια περ νούν τα τεί χη των φυ λα κών 
και ο πλί ζουν τα χέ ρια των συ ντρό φων της έ νο πλης ορ γά νω σης Ε πα να στα τι κή 
Αλ λη λεγ γύ η στις 19 Φλε βά ρη του 1990, ε κτε λώ ντας τον αρ χι βα σα νι στή ψυ χί α-
τρο των φυ λα κών Κο ρυ δαλ λού Μά ριο Μα ρά το, ε να πο θέ το ντας στην ι στο ρί α 
των α γώ νων τη δι κή τους συν δρο μή για την προ ά σπι ση και προ ώ θη σή τους. 
Και εί ναι οι ί διοι κα πνοί και φω νές στις τα ρά τσες των φυ λα κών του Α πρί λη του 
2007, που α φου γκρά ζο νται οι σύ ντρο φοι της έ νο πλης ο μά δας Πυ ρή νας Α ντάρ-
τι κης Δρά σης και τους πα ρα κι νούν να α να τι νά ξουν τον Ιού νη της ί διας χρο-
νιάς με βόμ βα δέ κα κι λών ση μα ντι κό κομ μά τι της νε ο α να γει ρό με νης φυ λα κής 
Νι γρί τας Σερ ρών.    

Ε κεί, που η ε ξου σί α κι ο κα πι τα λι σμός α φο δεύ ουν ως α πό βλη το έ να κομ μά τι 
του πλε ο νά ζο ντος ερ γα τι κού δυ να μι κού στον α πό πα το του κρά τους, η σύμ φυ ση 
αν θρώ πι νου και πο λι τι κού δια πλέ κε ται βα θιά κι άρ ρη κτα, και μέ σα α πό φρι-
κα λε ό τη τες και καθ’ ό λα α ντιαν θρώ πι νες συν θή κες, αμ φι σβη τεί για α κό μη μια 
φο ρά την πα ντο δυ να μί α τους.

Οι πρω τα γω νι στές του ντο κι μα ντέρ, αλ λά και ό σες/ό σοι α νώ νυ μοι υ πέ φε ραν σ’ 
ε κεί να τα δε σμω τή ρια ψυ χών, εί ναι οι Βρο χο ποιοί. Σύ ντρο φοι/συ ντρό φισ σες, 
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μα κι άν θρω ποι α πλοί, έ μπλε οι α ντι φά σε ων, α μόρ φω τοι και ά γου ροι α κό-
μα πο λι τι κά, αλ λά κα τέ χο ντας πια μια λυσ σώ δη μα νί α να α κου στούν και να 
πά ψουν τα μαρ τύ ρια και οι κα κου χί ες τους, κα τα στρέ φουν και καί νε τα κο λα-
στή ριά τους. Πα λεύ ουν για α ξιο πρέ πεια και ε λευ θε ρί α, δη λώ νο ντας με βρο ντε-
ρή φω νή που η χεί στο πα ρόν και στο μέλ λον για τους νέ ους α γώ νες μέ χρι και 
το γκρέ μι σμα της τε λευ ταί ας φυ λα κής:

                                        ΓΟΥ ΡΟΥ ΝΙΑ ΔΕΝ ΘΑ ΓΙ ΝΟΥ ΜΕ ΠΟ ΤΕ








